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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CONCEJO Nº 04/2015 

 

 

 

En Laja, a 28 abril de 2015, siendo las 18:25 horas, en auditorio de Casa de la Cultura de 

la I. Municipalidad de Laja, en nombre de Dios, se abre la Sesión Extraordinaria de 

Concejo Municipal Nº 04/2015, la que es presidida por el Sr. Alcalde, don José Pinto 

Albornoz, contando con la presencia de los (as) Concejales (as) señores (as) Luis 

Espinoza Arroyo, Joaquín Sanhueza Villamán, Elia Alarcón Barrales, María Isabel 

Araneda Aburto, José Francisco Serra Chandía y Luis Ponce Macaya. 

 

 

Actúa como Ministro de Fe del Concejo, la Secretaria Municipal, Srta. Karina Sepúlveda 

Mora. 

 

 

Sesión Extraordinaria convocada con fecha 21 de abril de 2015, para tratar el siguiente 

punto:  

 

1.- CUENTA PÚBLICA DE LA GESTIÓN MUNICIPAL AÑO 2014.- 

 

 

DESARROLLO: 

 

Sr. Alcalde, en nombre de Dios y la comuna, siendo las 18:25 horas hoy martes 28 de 

abril del año 2015, se da por iniciada la sesión extraordinaria de concejo Nº 04, único 

punto a tratar Cuenta Pública de la Gestión Municipal año 2014, solicito a la señorita 

Secretaria Municipal que entregue a los señores concejales y concejalas Cuenta 

Publica Gestión 2014. 

Los invito a ver un video que muestra en imagen lo más relevante logrado en el año 

2014. 

 

PRESENTACIÓN VIDEO. 

 

Sr. Alcalde, bueno como ustedes pudieron ver las imágenes son dicen los indesmentible 

cuando las conocemos, conocemos los lugares, cada cual se da cuenta de las cosas 

que ahí se mostraron y que están al servicio de la comunidad en general, quisiéramos 

primero un poco contar a que vinimos nuevamente, cuando se trabaja por el 

desarrollo de una comuna por el bienestar de una comuna y de sus habitantes se tiene 

que pensar en el presente pero también en el futuro y un poco eso es lo que nosotros 

hemos querido hacer siempre, desde el año noventa y dos o noventa y tres, al principio 

del noventa y tres pensamos a lo mejor diferente a lo que pensábamos cuando 

jóvenes que los países no siempre gozan de bonanza, que en el mundo hay altos y 

bajos y que no siempre se puede trabajar cien por ciento para el futuro, porque a lo 

mejor no sabemos si el futuro puede ser tan bueno como el presente y por eso es que 

pensamos que era necesario trabajar para que nuestra gente gozara en los tiempos 

buenos que estaba pasando este país y por eso es que nos preocupamos del 

quehacer de la comunidad en general, por eso es que nos preocupamos de nuestros 

niños, de la salud de la comuna, de mejorar en parte los problemas que esta sociedad 

comunal tenía, vuelvo a repetir, porque el Estado estaba en condiciones de apoyar, 

pero de ninguna manera podíamos dejar de pensar en los proyectos que se necesita 

para el desarrollo del futuro de la sociedad, por eso es que nos dedicamos entero a 

trabajar por proyectos como decía del presente y del futuro, después que nos fuimos 

dejamos ideas, proyectos iniciados y le llamamos en el tiempo del retorno, las tareas 

pendientes, porque pensábamos que después de cuatro años esas necesidades que 

habíamos planteado en ese momento todavía eran necesarias para la comuna y por 

eso es que cuando volvimos retomamos el trabajo que habíamos dejado el dos mil 
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ocho y empezamos a trabajar en un nuevo proyecto para la Laguna Señoraza, cómo 

mejoramos ese espacio tan maravilloso que Dios nos dio y generamos un proyecto con 

el apoyo del Concejo naturalmente, un estudio para mejorar parte nuevamente una 

segunda etapa de la Laguna que se llama la Costanera Sur y parte de la Costanera 

Norte, el estudio está terminado de la Costanera Sur, estamos tratando de conseguir los 

terrenos y estamos en plena ejecución de una parte de la Costanera Norte que está 

entregado a la comunidad que hoy día se está ejecutando, hay gente que vivía ahí 

que no tenía alcantarillado, no tenía agua, no gozaba de los servicios y hoy día va a 

tener alcantarillado, agua potable y va a tener pavimento en sus calles, pero también 

dejamos una tarea empezada, hace muchos años ya que nosotros no vendemos 

terrenos en el Cementerio para que la gente prepare su última morada, solo por la 

escases de terrenos que había le vendíamos terreno a la gente que se le había 

fallecido algún familiar, por eso pensábamos que era imprescindible trabajar en un 

nuevo cementerio, retomamos ese trabajo que habíamos dejado bastante avanzado 

el dos mil ocho y hoy día con orgullo podemos decir que ustedes ya lo vieron, es un 

proyecto que está prácticamente casi al terminarse muy avanzado y que prontamente 

la comunidad de Laja va a poder decir, sí, algún día puedo descansar tranquilo en 

paz, porque hay un espacio que el municipio me lo ofrece para tener la seguridad del 

descanso eterno y así muchas otras obras.  

Nosotros como tarea principal hace muchos años que nos propusimos una meta, cómo 

aportábamos al desarrollo de la educación de la comuna de Laja y siempre dijimos 

que si bien es cierto la tarea de educar es de los docentes, todos tenemos una parte 

que hacer ahí para que eso se pueda concretar y yo creo que no nos equivocamos, 

no solo pensando en el presente sino también pensando en el futuro de nuestros hijos, 

nuestro pueblo tiene condiciones bien especiales y lo que dijimos que había que 

entregarles las herramientas a los jóvenes para que pudieran volar libres y pudieran 

buscar mejores horizontes si es que aquí en esta comuna no los tuvieran algún día y yo 

creo que gracias al apoyo de los educadores, los directores, los profesores, los 

asistentes de la educación, podemos decir que la comuna de Laja, no solo el sistema 

municipal sino toda la educación de Laja, está en condiciones bastante privilegiadas 

en comparación a otros establecimientos de otras partes, por lo tanto también ha sido 

como el caballo de batalla y yo creo que en ese sentido nos ha ido muy bien, 

esperemos, esto no se cumple las metas pero esperemos que vayamos igual 

trabajando en el desarrollo de esas actividades, pero de primera pensamos en las 

cosas grandes, en las cosas necesarias, cómo le dábamos vivienda a la gente, cómo 

mejorábamos los pavimentos, cómo mejorábamos los establecimientos educacionales, 

cómo reconstruíamos las postas, cómo le habríamos los espacios a la gente del campo 

entregándoles la luz y en muchas partes el agua, los caminos, hubieron tareas que no 

las hicimos bien, no fue porque no teníamos las aspiraciones ni estuvieran las 

necesidades, sino es que en estos casos había que priorizar, pero hoy día veníamos con 

otra disposición, por eso es que también ustedes vieron en los videos, en las fotos, 

normalmente cosas que antes no las mostrábamos, qué hemos hecho hoy en día con 

los jóvenes de Laja, si bien es cierto antes les abrimos las puertas, pero no le 

entregamos las herramientas para trabajar, hoy día sí jóvenes pueden decir con orgullo 

que están incorporados al trabajo de este municipio en la comuna de Laja, donde 

tienen oficina, donde se está trabajando seriamente con ellos, donde ya hemos hecho 

gestos importantes para que tengan espacio, donde ellos se puedan recrear y puedan 

pensar, no imponerles lo que ellos tengan que hacer, por lo tanto con los jóvenes 

estamos hoy día cumpliendo. En el deporte también hemos hecho mucho, cuando 

partimos no teníamos nada estábamos en cero, pero este pueblo se olvidó que habían 

jóvenes, adultos, que necesitaban espacios físicos para practicar el deporte, solo nos 

confiamos en que teníamos que tener fútbol de primera categoría y nos olvidamos de 

nuestra gente, nos ha costado mucho pero hoy día podemos decir con orgullo que los 

jóvenes han logrado harto, tenemos campos deportivos más o menos en condiciones, 

las actividades se multiplican en todas partes y hoy día los espacios están en casi todos 

los barrios y estamos trabajando seriamente para poder lograr el objetivo final que ya 

lo vamos a contar, que nos ha faltado siempre es el estadio para la comuna de Laja, 

pero hemos trabajado no pensando en los espacios físicos, sino también en cómo 
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hacemos participar a los jóvenes, tenemos escuelas de deportes creadas hace 

bastante tiempo y se han apoyado y se han integrado mayormente los jóvenes a ella, 

pero que están dirigidas por el departamento de educación de la comuna de Laja no 

lo hicimos por la municipalidad ¿saben ustedes?, porque todas las escuelas de 

deportes que se crean por las municipalidades fracasan, sin embargo lo hicimos por el 

departamento de educación porque no se alcanzan a desintegrar en cualquier 

tiempo, hay que pensar varias veces más para poder terminar una área como esa, hoy 

día tenemos once disciplinas, tenemos muchos jóvenes practicando, pero nosotros 

también aparte como municipalidad tenemos infinitos talleres, tenemos gente 

encargada, desarrollamos los deportes en los barrios, llegamos donde no llegan los 

clubes ni donde no llegan las escuelas que hoy día tan dignamente dirigen y que hoy 

día también nos han dado tanto orgullo para la comuna de Laja nuestros deportistas, 

ya vamos a tener espacios muy en condiciones que ya se vieron ahí, los nuevos 

campos deportivos que vamos a tener en la parte norte, un gimnasio de primera 

categoría, canchas múltiples, entre paréntesis esta es una parte de un gran proyecto 

del Polideportivo, es una parte, la primera ya no se va a construir porque se destinaron 

otros espacios, otras cosas ahí para construir que fue el técnico profesional provisorio 

pero está ahí y el Hospital la maravilla de la comuna de Laja, que también está en ese 

lugar, pero sí los terrenos que están a sus alrededores están dispuestos, fueron 

dispuestos para el deporte de nuestra comuna donde vamos a tener una parte muy 

importante para entregárselas muy pronto a los jóvenes al servicio de ellos. En Cultura 

también hemos hecho mucho, hemos trabajado con el fin que ese arte de la cultura lo 

gocen todos nuestros ciudadanos, por eso que el noventa y nueve por ciento de los 

espectáculos que hacemos, los hacemos gratuitos, con el único fin de que todos 

puedan tener la oportunidad de asistir a esos espectáculos, y hoy día estamos 

trabajando en un anfiteatro que va a quedar frente a esa maravillosa laguna que 

tenemos, sino es el mejor del sur de Chile irá a ser uno de los mejores, pero va a tener 

una gran condición, va a costar unos mil quinientos, mil seiscientos millones de pesos, el 

proyecto está terminado vamos a tener con toda seguridad el financiamiento el 

próximo año y lo vamos a construir, pero ¿cuál es la gracia? que ahí solo se van a 

entregar espectáculos gratuitos a la comunidad de Laja para que todo el mundo lo 

goce en las mismas condiciones, el que tiene más o el que tiene menos tenga el mismo 

derecho y las posibilidades de gozar de la cultura de la comuna, espectáculos 

maravillosos hemos traído a la comuna, desgraciadamente mucha gente a veces no 

nos acompaña, pero sin embargo contento porque el año pasado hubo mucha 

asistencia a estos distintos espectáculos que se entregaron en la comuna.  

En Seguridad Ciudadana que antes no teníamos nada hoy día también tenemos, no es 

un departamento pero es una oficina donde estamos trabajando seriamente para 

apoyar a lo que es la seguridad en nuestra comuna, pero también nosotros aparte 

estamos haciendo un esfuerzo para colaborar con Carabineros que son los que en el 

fondo, e Investigaciones, tienen que resguardar el orden y la seguridad de todos los 

habitantes de la comuna de Laja, queremos sacar a la calle todas las cámaras y 

ampliar las cámaras de la parte central, pero que sean administradas por Carabineros 

de Laja para que podamos también ahí apoyarlos y tener una seguridad mayor y 

además ellos se den tiempo también para vigilar con mayor posibilidad en los barrios 

que tanto lo necesitamos y estamos trabajando también en un proyecto que es 

maravilloso, lo quiero destacar por lo siguiente, ustedes ven que en la comuna de Laja 

tenemos una variedad infinita de luminarias, tenemos luminarias de doscientos 

cincuenta o trescientos watts que no alumbran prácticamente nada, aquí se pelean 

las luminarias para alumbrar menos en nuestra comuna y tenemos un gasto 

inmensamente alto y lo primero que hicimos cuando llegamos a la municipalidad el 

año dos mil trece fue generar un proyecto, que nos regalaron, para poder cambiar el 

tipo de luminarias, por unas luminarias más modernas que nos den más seguridad para 

nuestros habitantes, pero habían modalidades para poder lograr este proyecto, una 

era que pidiéramos un leasing donde nosotros tuviéramos que pagar todos esos 

recursos, solo después compensando la economía que iba a producir un sistema de 

alumbrado y otro, era postular al Gobierno Regional y no había ninguna certeza 

cuando eso se podía lograr y lo otro es que trabajáramos directamente con las 
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empresas prestadoras de servicio y que con la economía que íbamos a tener 

seguíamos pagando la misma luz, a la larga íbamos a pagar ese costo, pero por una 

disposición Presidencial hubo una posibilidad de postular a este cambio de luminaria y 

nosotros teníamos un proyecto y el anhelo, se priorizaron prácticamente ochenta y 

tantas comunas para hacer este cambio de luminarias, a cero costo para las 

municipalidades, y nosotros fuimos elegidos la octava, o sea eso quiere decir que este 

año en la primera licitación que haya vamos a tener un cambio de luminaria para todo 

el sector urbano de la comuna que significa cambiar dos mil ciento cuarenta 

luminarias, por luminarias LED que son maravillosas con un alumbrado perfecto, y eso 

nos va a dar la certeza y seguridad y tiene un costo de más de novecientos millones de 

pesos gratis para la comuna de Laja, los señores Concejales me habían aprobado 

para pagar el cincuenta por ciento, no va ser eso, vamos a pagar cero costo y esa 

economía que vamos a tener en el consumo de luz la vamos a invertir en otra cosa 

que sea tan necesaria para nuestra comuna. Estamos por fin también logrando 

colocar unos semáforos que van a servir para la seguridad, tienen un costo alto, se iban 

a colocar tres luminarias, tres semáforos en tres calles aquí con veinticinco millones de 

pesos, nosotros no pagamos plata demás, pero vamos a colocar uno y medio y nos 

costaron cincuenta millones, uno en Pueblo Nuevo entre Alessandri y Félix Eicher y 

Manuel Rodríguez y el otro un semáforo de paso en O’Higgins que hace tanta falta 

para la comuna, y ya empezaremos a pensar en habilitar otros sectores con semáforos 

que también dan mucha seguridad para nuestra gente. 

En el Medio Ambiente también se está trabajando encargados y profesionales en la 

comuna donde estamos logrando la certificación para poder de alguna manera 

trabajar para no ensuciar más, yo aquí quería decir algo muy importante, no estamos 

ambientalmente en las condiciones que estábamos en los años ochenta, nadie lo 

puede desconocer, se ha mejorado la calidad del medio ambiente en nuestra 

comuna, pero creemos todavía que es necesario mejorarla más y para eso estamos 

aportando con un granito de arena por lo menos para conservar, mejorar y conservar 

el medio ambiente en mejores condiciones en nuestra comuna, por eso la 

municipalidad también está interesada en aportar en lo que sea necesario para poder 

apoyar en esto.  

En Vialidad, realmente el sector rural necesita apoyo, la gente del campo tiene otra 

forma de vida, a lo mejor es más humilde pero necesita que le entreguemos las 

oportunidades para que puedan asistir los niños a las escuelas, cómo lo hacemos, 

trasladándolos a todos los niños de nuestra comuna en los campos a las escuelas más 

cercanas y del campo a los jóvenes que vienen al liceo al pueblo, pero también 

tenemos que darle la oportunidad a los adultos y por eso estamos trabajando y 

apoyados con Vialidad para mejorar caminos, yo creo que en estos últimos años nos 

ha ido muy bien, logramos abrir un camino al sur que nadie se lo creía, un trabajo que 

costó más de catorce años y hoy día tenemos una nueva ruta al sur terminada y 

maravillosa, la ruta Q -34 Laja - Millantú - Los Ángeles. Repusimos la carretera a la  Q -90 

Laja - Las Tejas en dos etapas con un camino de primerísimo estándar y hoy día 

estamos a punto de empezar a pavimentar la ruta Q -20 Puente Perales - María 

Dolores, significa que la comuna de Laja queda rodeada de caminos de primera 

categoría para salir y llegar a nuestra comuna, lo que antes solo teníamos un acceso, 

pero sin embargo también hemos logrado que se incorporen a las Globales empresas 

que le trabajen a Vialidad, pero que nos permanezcan caminos en condiciones como 

son la Q -20 Puente Perales - María Dolores, la Q -250 de Laja - La Colonia - Santa Elcira, 

permanentemente limpia la Q -34 Los Ángeles - Laja que ustedes la ven normalmente 

limpia, la Q -90 realmente hoy día una maravilla, hemos logrado que de alguna 

manera esos caminos permanezcan constantemente mejorados, pero sin embargo 

también nos hemos preocupado de las caminos más vecinales y hoy día después de 

seis años, de siete años para ser más exacto, van a volver a tener los caminos vecinales 

nuevamente piedras porque ya están contaminados y están prácticamente en tierra y 

logramos traer para la comuna de Laja por Vialidad, ocho mil metros cúbicos de 

caminos para lograr los caminos, por fin le vamos a arreglar el caminos a la gente de 

Quelén Quelén bajo, que van a tener un camino tan deseado por muchos años. Creo 

que el trabajo que hemos hecho con Vialidad está muy avanzado y hemos tenido una 
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buena disposición, estamos trabajando por pavimentar algunos caminos ahora con 

pavimento menor, ya se amplió una parte de la ruta Q -250 hasta llegar a una 

población que se está haciendo en Violeta Parra y la idea es pavimentar el camino de 

Las Playas - Rucahue para que esa gente que está viviendo en esas poblaciones no 

queden botados y tengan la posibilidad que los colectivos las traigan y lleven en 

cualquier momento y también para que nuestros niños vengan con mucha más 

facilidad al sector urbano.  

El problema de la sequía es un problema bastante complicado que nosotros hemos 

tomado con mucha seriedad, denante dije en los años noventa y cinco gracias a un 

convenio podríamos decir con la Fundación San José de la Dehesa, una institución 

completamente separada del gobierno que nos ayudó mucho aquí en Laja, logramos 

tener una cantidad de punteras en el sector rural a la mayoría de la gente del campo, 

pero como yo dije muchas veces la sequía en Laja no llegó el año 2010 con los 

terremoto, llegó mucho antes, nosotros sabíamos que eso iba a ser una cosa pasajera y 

hoy días nos encontramos que los pozos se profundizaron y la gente se quedó toda  

prácticamente sin agua, estamos entregándole agua a una gran cantidad de gente y 

aquí viene un principio para dar un agradecimiento, estamos entregando entre 

cincuenta, sesenta, setenta mil litros de agua diario, y hacen varios años, dos o tres 

años, esa agua nos regala toda CMPC, yo siempre me hago una pregunta ¿qué 

pasaría si nosotros le compramos esos setenta mil litros de agua a ESSBIO?, a lo mejor 

ESSBIO tiene que racionar una parte del agua de la comuna de Laja y eso sería malo, 

porque sería como vestir un santo como dice el dicho y desvestir otro, aquí hoy día y 

gracias a este aporte no estamos sacrificando nada y estamos cumpliendo con una 

necesidad tan primordial como es tener agua tratada a la mayoría de la gente de 

nuestra comuna, pero realmente estamos trabajando para resolver el problema 

definitivo y aquí donde viene también el agradecimiento al Gobierno Regional por la 

disposición que ha tenido para apoyarnos en esta área, se han invertido una cantidad 

impresionante de millones de pesos en mejorar la extracción de agua en el campo, se 

hizo una inversión de casi cuatrocientos millones de pesos para habilitar cinco pozos, 

más bien dicho para hacer los estudios de los pozos y saber si el agua estaba a 

cuarenta o cincuenta metros bajo tierra, y los estudios para algún día poder lograr los 

proyectos y entregar agua a los vecinos, sin embargo hemos logrado cuatro, cinco 

sondajes más, pero ahora con un proyecto que nosotros presentamos y que les sirvió a 

muchas comunas de la región y de la provincia, queremos, como sabemos que llegar 

con el agua a las casas es muy largo el proceso y muy alto el costo, que el Estado no lo 

va a poder financiar por lo menos de un viaje, es que pudiéramos habilitar un pozo, 

sacar el agua de unos cuarenta, cincuenta metros, colocarlo en una torre a seis metros 

de altura para que podamos cargar los camiones y los vecinos vayan a buscar la agua 

ahí y tratada, nos cuesta veinticinco millones de pesos, sin embargo hemos conseguido 

esa plata y hoy día estamos habilitando cinco pozos, pero además de eso cuatro 

pozos más que vienen con sondaje y habilitación que son cincuenta millones de pesos 

por cada uno, si ustedes suman la cantidad de plata que nos han entregado en estos 

últimos momentos para resolver el problema de agua que tenemos en el campo es 

sideral, es realmente importante dimensionar cuanto es la inversión que hemos traído 

en estos días, en este tiempo para mejorar un problema definitivo, porque no podemos 

pensar en entregarle agua toda la vida a la gente y pidiendo agua toda la vida, así 

que también la gente del campo tiene que sentirse felices y aquellos lugares que hoy 

día no estaban protegidos y no estaban pensados colocarle pozos, tengan certeza 

que los tenemos a todos identificados y vamos a postular para que en todas partes 

tengamos por lo menos la certeza que en el subsuelo tenemos agua suficiente para 

que en cualquier momento se la entreguemos a la gente.  

En Salud, la verdad de las cosas que se han hecho hartas cosas, recién veíamos esa 

maravilla ahí, ¿cuántos años, para los más antiguos? ¿qué estamos peleando por éste 

Hospital en Laja?, desde el mismo año sesenta, desde que se construyeron las primeras 

tablas para éste Hospital, siempre soñando en que debiéramos tener un Hospital en 

condiciones, han pasado muchos hombres soñando eso, se han ido, en nombre de 

toda esa gente, me acordé quiero hacer un reconocimiento a un hombre que nos 

acompañó mucho en los años dos mil seis, dos mil siete cuando por fin se tomó la 
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decisión de construir un Hospital en Laja, al doctor Carrasco que en paz descanse, 

pero hoy día lo tenemos prácticamente construido, nos levanta el ego en la comuna 

tener un edificio como ese, y quiero aprovechar también algo que quería decir, quiero 

hacer un reconocimiento de verdad hoy día a la Iglesia Pentecostal por haber hecho 

esa tremenda y maravillosa inversión para Laja, una Iglesia, a lo mejor de un grupo de 

personas, pero que le levantan el ego a la comuna, que le da importancia, con estas 

dos obras maravillosas que vamos a tener en estos últimos tiempos ojalá que 

entusiasmemos a la gente que tiene plata para que inviertan en nuestra comuna, los 

pueblos se desarrollan de acuerdo a las inversiones que se hagan, la sustentabilidad de 

los pueblos tiene que ver con las inversiones que tengamos en la comuna, que pena 

por Dios lo he dicho muchas veces, que no los hayamos preocupado en los años 

pasado de haber entusiasmado a esa gran cantidad de papeleros que trabajó por 

treinta o cuarenta años en la comuna, que por el hecho de vivir dentro de una 

industria se fueron y no dejaron ni el recuerdo, ¿saben ustedes que los pasivos les 

producen más plata y bienestar a la sociedad que los activos?, sin embargo los 

perdimos, no supimos aprovechar la oportunidad de haberlos tentado para que 

hicieran inversión aquí y quiero hacerle un agradecimiento y un reconocimiento a los 

que sí lo hicieron, a los papeleros que se quedaron aquí, que ganaron plata aquí, 

tuvieron trabajo y que invirtieron aquí, ¡muchas gracias! porque eso hace un poco 

convertirse a Laja en ciudad.  

Pero la Municipalidad también ha mejorado, la salud que nosotros entregamos no es la 

salud que entrega el Ministerio, y ustedes saben que el Ministerio maneja el Hospital y el 

Consultorio igual, nosotros vemos la Salud Rural, pero nos preocupamos y ojalá así sea, 

de que la gente reciba un mejor servicio, yo soy un convencido de una cosa, los 

profesionales pueden ser muy buenos, pueden ser capaz de detectar la enfermedad, 

pero sino le damos la plata para el remedio el enfermo se nos muere igual, por eso que 

cuando llegué del presupuesto de salud solo se estaba entregando para remedio el 

siete o el ocho por ciento, nunca bajamos antes del veinte y hoy día ya vamos en el 

veinticinco por ahí por ciento de la plata que tenemos para mantener el Sistema de 

Salud, se está entregando en remedio y en prevención en las dos cosas, porque si 

hacemos una buena prevención no gastamos tampoco la plata en remedio y creo 

que nos ha ido bien y vamos a seguir haciendo el esfuerzo. La gente tiene la 

responsabilidad de reclamar si no lo hacemos bien, porque el esfuerzo es de todos los 

funcionarios hacer bien la pega y entregar un buen servicio, haber abierto ese lugar en 

Pueblo Nuevo de la Rehabilitación y donde se entrega Kinesiología es un ofrecimiento 

que se hizo de unos profesionales de Laja y me gustó tanto la idea, se presentaron las 

oportunidades y la tomamos al tiro ¿y saben por qué me gustó?, porque el compromiso 

era de atender a las personas que se iban del Hospital a sus casas y que no llegaban al 

Hospital hasta cuando estaban bien enfermitos y los familiares los traían y no había 

realmente una rehabilitación en forma particular, independiente, y ahí hoy día se están 

prestando esos servicios donde la persona puede aprovechar bien ese 

rehabilitamiento y ojalá no se enfermen nunca más, ha tenido una excelente 

aceptación, yo creo que estamos haciendo bien un trabajo y que estamos apoyando 

la salud, ahí ya no está tan dirigida, porque es un trabajo con el Servicio de Salud, 

están dirigida a la gente que nosotros atendemos, sino también a la gente a toda la 

sociedad en general, entonces hay cosas donde se va mejor y cosas donde falta 

mucho por hacer, yo creo que la salud que entrega hoy día el Hospital es buena, se 

hace un gran esfuerzo para que ellos entreguen una salud en condiciones, yo sé que 

se han resuelto muchos problemas ahí, pero estoy seguro que en el Hospital nuevo las 

cosas van a andar mucho mejor, Director, estoy seguro que así va ser porque van a 

estar más cómodos los enfermos, porque los profesionales van a poder entregar sus 

servicios en mejores condiciones y eso sirve mucho para complementar esas dos cosas 

que son tan importantes.  

En Educación ya lo dijimos denante, siempre no vamos a escatimar sacrificio para 

trabajar en ella, un compromiso, yo dije si logramos cambiar la escuela D -975 a Los 

Altos del laja, saben ustedes yo soy convencido de una cosa, las escuelas son bien 

especiales, las escuelas básicas deben andar tras donde están los niños, donde están 

los papás o las mamás, la educación media no importa que esté un poco más lejos y la 
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universidad en la punta del cerro, aquí no podíamos desproteger a un cuarto de 

pueblo sin educación básica, Los Altos del Laja, no me quisieron creer en esos tiempos 

que iba a pasar lo que pasó, que íbamos a sacar a todos estos cordones del centro del 

pueblo y lo íbamos a llevar a un sector y los íbamos a desproteger, compromiso, 

tenemos que trasladar la escuela D -975 a Los Altos del Laja para proteger a esa gente 

y tenemos que trabajar, ya estamos en eso para construir un técnico profesional como 

corresponde, como lo merecen nuestros niños de primera categoría, con las últimas 

tecnologías como lo han logrado en otras partes y lo vamos a construir si Dios quiere 

donde está actualmente el hospital, hay voces que necesitan esos espacios, pero yo le 

digo que hay que dar prioridad, la educación de Laja, media, no da para tener dos 

administraciones, va a tener hoy una para las dos áreas y los colegios deben estar 

juntos, pero que cumplan con los requisitos mínimos necesarios para la educación, 

para que gocen también nuestros niños y estamos trabajando seriamente en eso, ya se 

hizo el diagnóstico, hoy día se está postulando a los recursos para los estudios, tenemos 

los terrenos en las dos partes y estamos avanzando rápidamente, con esa 

infraestructura Laja quedará tranquilo por treinta años en infraestructura, porque este 

pueblo crece lentamente y toda nuestra infraestructura está en perfectas condiciones, 

más encima si logramos tener esos dos establecimientos educacionales para la 

comuna de Laja, quien sea la que la dirige, los niños son los mismos, quiero detenerme 

algo aquí, yo he sido siempre, no ahora sino de siempre que la educación dirigida por 

la municipalidad no es lo perfecto, por las municipalidades, a pesar de que en Laja los 

ha ido bien, si miramos la educación un todo, en todas partes no es lo mismo, la 

educación municipal en otras partes es un desastre, por lo tanto yo soy un convencido 

que la educación no la pueden dirigir trescientos sesenta caballeros que pueden durar 

cuatro años y con suerte más, tiene que ser administrada por el Ministerio o por algún 

otro organismo que le de garantía de que lo que empieza se termina, y que no hayan 

cambios constantemente, porque eso trae problemas no solo para la administración, 

sino para la estabilidad de la educación de los niños, eso no significa que en Laja nos 

haya ido mal estamos pensando a nivel de país, pero hoy día también lo vieron, se le 

está cambiando la cara a los colegios, ¿o no? ¿saben ustedes que logramos casi 

doscientos millones de pesos para colocar bonitos los establecimientos educacionales? 

eso no lo lograron Gobernador en todas las comunas, son poquitas comunas, pero Laja 

lo logró y fuera de todas las inversiones que se hacen constantemente en educación 

que estamos trabajando en todas, también hoy día se le va a dar una mejor presencia 

para que nuestros niños estudien con más ganas y nuestros profesores enseñen con 

más ganas, en todos los lugares estamos interviniendo, en todos los colegios en unos 

más en unos menos, no solo nos preocupamos de los pagos que hay que hacer que 

son obligados, sino nos preocupamos también de que cada día los establecimientos se 

mejoren y la gente trabaje con más agrado, tratamos por todos los medios de cumplir 

con los compromisos que se crean en educación, el año dos mil ocho la 

municipalidad, el departamento de educación de Laja tenía excedentes de sobre los 

cuatrocientos millones de pesos como saldo final de caja, ¿saben ustedes por qué nos 

gusta dejar el saldo final de caja? primero hay que tener una buena administración, 

porque si tenemos una mala administración plata no nos va a quedar nunca, porque 

podíamos trabajar sueltamente los primeros tres meses del año que viene, porque 

teníamos plata y porque a nosotros no nos molesta, sin embargo eso no pasa con el 

Gobierno Regional, si al Gobierno Regional le queda plata eso se devuelve al Gobierno 

Central y el Gobierno Central los castiga y les manda menos plata, pero si a nosotros 

nos queda plata en el saldo final de caja por una buena administración, nosotros la 

invertimos en los meses que no tenemos plata y hacemos un trabajo en condiciones, 

para que las reparaciones en los colegios en especial se hagan en los días donde no 

están los niños en clases, siempre nos pilla la máquina pero por lo menos eso se intenta, 

que pena que hoy día tengamos déficit en educación, pero hay una cosa que hay 

que dar tranquilidad, hay unos Alcaldes, porque esto no fue un habito de la comuna 

de Laja, fueron en muchas comunas que pasó lo mismo, sin embargo queremos volver 

a lograr lo que tuvimos pero sin dañar a nadie, en muchas municipalidades se hizo un 

sacrificio y se le puso término a mucha gente y se limpió el panorama y hoy día 

pueden estar en condiciones trabajando, nosotros no vamos hacer eso jamás, desde el 
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año dos mil trece a la fecha no hay nadie que se le haya colocado término laboral, los 

que se han ido ha sido por su propia voluntad o porque han encontrado mejores 

horizontes, pero jamás lo vamos hacer, porque esa no es nuestra política, pero sí 

cuando alguien se vaya, éste caballero no tiene ahijados, por lo tanto no lo va reponer 

y es una forma de poder volvernos acomodar económicamente sin dañar a nadie, es 

la forma y eso vamos hacer porque más temprano que tarde tenemos que estar 

nuevamente saneados, el sistema educativo nuevamente para que podamos cumplir 

bien la función, para que no le quedemos debiendo jamás a un profesor su sueldo, 

para que jamás tengan que decir que le debemos imposiciones o su reconocimiento 

que con tanto esfuerzo y legitimo derecho se lo han ganado.  

A las Organizaciones Sociales yo realmente les tengo que agradecer mucho, los 

pueblos se desarrollan a medida de cómo están organizados los pueblos y queremos 

decir que hoy día se ha retomado el interés de las organizaciones sociales por trabajar, 

las territoriales y las funcionales y hoy día hacemos un esfuerzo para que ellos trabajen 

tranquilos, para que los apoyen y sigan sintiéndose necesarias para sus comunidades, 

que sean organizaciones que estén requiriendo las necesidades de sus comunidades 

no las necesidades de las personas, de ellos, sino de sus comunidades, un 

agradecimiento porque siempre están presente cuando los necesitamos y nos están 

apoyando en distintas formas.  

A los Adultos Mayores, hicimos tantos esfuerzos en los tiempos cuando estábamos muy 

pobres para poder entregar algún cariño, es una sociedad, es un segmento de gente 

que crece todos los días, cada día vivimos más y vamos haber más viejos, eso es así, 

por lo tanto tenemos que preocuparnos de que ellos puedan gozar en lo posible lo que 

más puedan en esta vida, por eso hemos hecho un gran esfuerzo de incorporar mucha 

cantidad de recursos para poder llegar a ellos, apoyarlos en sus convivencias, cuando 

podemos compartir con ellos aquí, que salgan a pasear, sentirlos incorporados, tenerle 

una encargada no solo la encargada del departamento social, sino una Asistente 

Social que está encargado de ellos, que antes no lo teníamos, para que los apoye y 

tenemos encargados de proyectos para que no tengamos que decirle hay que 

presentar proyectos y dejarlos ahí porque no tienen idea como hacerlo, sino también 

ayudarle a que ese proyecto quede bien hecho y puedan lograrse los beneficios y las 

oportunidades que se tengan que entregar en beneficio de ellos, bueno, nosotros 

vamos a construir en Laja para los Adultos Mayores, si Dios quiere casas tuteladas, son 

pocas las comunas que las tienen, vamos a construirlas por lo menos para veinticinco o 

treinta personas, casas que son para aquellas gente que no tienen donde estar, pero 

que puedan atenderse solas, solucionar su problema solas, se centraliza en un lugar, 

además la atención de salud y todas las prestaciones de servicios que a ellas se les 

pueda dar, y cuando se hablan de casas de acogida perdónenme, no crean que 

nosotros no estamos preocupados de eso, yo tengo una mala experiencia el año 

noventa y tres, hasta el año noventa y tres hubo una casa de acogida aquí en Laja, los 

profesores se acuerdan porque les descontaban plata, pero de ese entonces no 

pagaron más cuotas por lo tanto la casa de acogida se acabó y los abuelitos tuvieron 

que irse para sus casas, y me acuerdo que la casa de acogida la desarmamos porque 

estaba de aquí pa allá, y me quedó la sensación de que no es fácil mantener eso, por 

lo tanto nosotros esperamos que haya alguna institución que nos dé garantías de que si 

entregamos una casa de acogida sean capaz de mantenerla en el tiempo y estamos 

dispuestos a entregar terrenos y estamos dispuestos a postular a una casa, a una 

construcción, si una institución seria y responsable nos garantiza que esa inversión no se 

va a perder y que sí esos ancianos van a estar cuidados por harto tiempo ahí, de otra 

manera no, porque las casa de acogida prácticamente son un fracaso en muchas 

partes, pero hay instituciones que se hacen responsable de eso y para eso sí que 

estamos dispuestos a trabajar desde el momento que nos den la posibilidad y 

tengamos la oportunidad.  

Yo quiero en este momento agradecer y hacer un reconocimiento también que no 

muchas veces en las Cuentas Públicas, en este documento que ustedes van a recibir 

marratito, es un resumen, ¿vieron el libro que les entregamos a los Concejales?, un libro 

grueso no se lo entregamos a ustedes porque no lo van a leer es muy largo, resumimos 

un poco la Cuenta aquí, pero esta Cuenta Pública tiene sentido, lean esto por favor, 
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no miren el mono pero lean eso, dice lo que queremos para ustedes, ahí se refleja lo 

que realmente nosotros queremos para ustedes y miren esa partecita de arriba 

“Comuna de Todos” eso significa que ustedes son parte de esta sociedad, pero que no 

sean parte solo cuando los invitamos a una convocatoria como esta, que sean parte 

de la acción de lo que queremos para Laja, yo siempre digo algo muy simple, no hay 

seres súper dotados aquí o por lo menos yo no lo soy, las ideas salen de ustedes lo que 

pasa es que no las decimos, mientras más participación mejor hacemos las cosas 

porque están más consensuadas, por eso es la gran  participación de que se haga 

realidad esto de “Comuna de Todos” que todos seamos dueños de ellas, pero que 

seamos parte también del quehacer de la comuna y de la acción para lograr esos 

objetivos.  

A CMPC la nombramos siempre porque es nuestra única industria que tenemos y que 

recurrimos a ella cuando tenemos necesidades, así es y así va a tener que ser todo el 

tiempo, Don Marcelo, son muchas cosas que logramos nosotros, yo creo que hace 

muchos años que la empresa dejó de ser asistencialista, yo creo que la empresa 

siempre dio, pero no sabíamos a quien, eran muchos, pero no lo identificábamos, hoy 

día la empresa da algo que le sirve a la sociedad y hace bastante tiempo, hablamos 

algo ahí, el agua a veces la gente lo toma poco en cuenta, si sumamos son grandes 

cantidades de dinero, nos apoya en los juegos pirotécnicos en la Laguna en Año 

Nuevo, ¿quién los ve? precioso, no lo podríamos hacer nosotros a lo mejor, nos ha 

estado ayudando con la Fundación, en la educación por muchos años, un aporte, 

algunos querrán otra cosa, pero ellos su aporte lo tienen focalizado ahí y 

aprovechémoslo, como digo yo, cuando la plata la muestran tenemos que traerla 

para lo que sea necesario en la comuna, no necesariamente para lo que queremos 

primero, porque si la queremos primero no la vamos a traer, por lo tanto nos va a servir 

igual hay que aferrarse a ella, lo que nos ofrecen hoy día es eso aprovechémoslo, pero 

gracias también por todos los aportes que nos hacen, no son solo eso, las prestaciones 

de los espacios, hace muchos años que prácticamente contamos con el estadio, 

muchos años siempre contamos para los eventos con el Fortín, quiero verdad 

agradecerles porque son gestos que nos sirven a la sociedad, que nos sirven a nosotros 

en general. También hoy día, no están presentes, pero también quiero agradecerle a 

la empresa, a la Central de Puente Perales SUEZ, que ha tenido la disposición de 

colaborar con la comuna desde que se instaló ahí, ¿saben ustedes que llevan cinco 

años y todavía no producen un kilo de luz?, nada todavía, pero han estado dispuestos 

a colaborar, recién vamos a firmar un convenio donde vamos a programar el apoyo 

que nos va a dar de aquí para adelante cuando la empresa empiece a producir, que 

sepamos qué nos va a dar y en qué la podemos invertir, ¿pero saben lo que queremos 

hacer?, que las cosas se hagan transparentemente, porque ahí la empresa invirtió por 

su cuenta y eso es complicado, cuando las platas ingresan al municipio y se gastan 

transparentemente y son revisadas por la Contraloría quiere decir que las cosas las 

hacemos bien, quiero destacar aquí, perdónenme pero yo quiero destacar un 

supermercado, Único, primero nos levantó un poco el ego de construir un edificio aquí 

en la comuna y segundo siempre ha estado atento a nosotros, siempre, ojalá que 

hubieran hartos locales como ese. 

Al Banco del Estado, nosotros tenemos las cuentas corrientes y nuestras platas en el 

Banco del Estado y por eso nosotros también percibimos algunos recursos, hasta el año 

pasado el aporte del Banco del Estado era de veinticinco millones de pesos que nos 

entrega para cultura, negociamos con el nivel central y hoy día nos dan setenta 

millones de pesos por cinco años, eso está destinado para cultura, de veinticinco a 

setenta ¿fue más o menos el reajuste cierto? gracias al Banco del Estado por 

colaborarnos, porque antes sabemos lo que vamos hacer con esas platas y lo 

gastamos transparentemente, antes de olvidarme, saben ustedes que el año pasado 

fuimos considerados por la transparencia, no sé si estuvimos en el octavo lugar, en el 

país de las municipalidades, esto quiere decir que en esta municipalidad amigas y 

amigos se pueden meter los pies pero las manos no se meten, se lo garantizo, ni el 

Alcalde ni ningún funcionario, así lo hemos hecho y así lo vamos hacer siempre, 

podemos ayudar, pero de otra manera no hacemos favores a nadie, no tenemos 
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compromiso con nadie, ni el Alcalde ni nadie más, esa es la garantía que ustedes 

tienen de esta administración. 

Bueno, quiero agradecerles a todos los que hacen posible lo que hacemos en Laja, ya 

decía las empresas, a la gente organizada de la comuna, pero muy en especial a 

nuestros funcionarios, ¿saben ustedes que nos sentimos felices porque veo a la gente 

comprometida con lo que hacemos?, ya hable denante de los profesores, directores, 

los asistentes de la educación, pero también de los funcionarios de la salud, que yo sé 

que se preocupan, y muy en especial de los funcionarios municipales, veo que hay un 

compromiso y veo que están incorporados a demostrar que se pueden hacer las cosas 

bien y veo que hacen un esfuerzo por mejorarse, eso nos da seguridad y tranquilidad, 

muchas gracias porque así podemos lograr que la gente crea en nosotros, estamos 

pasando por momentos muy críticos en nuestro país, pero yo creo que algunos con 

más fuerza que otros podemos decir que hacemos un esfuerzo por hacer las cosas 

bien, no siempre somos monedita de oro, a todos no le podemos caer bien, pero 

tratamos que el bien sea para las mayorías y en especial para los más pobres. 

Esta administración, de ayer mía y la de hoy día, no tiene color político cuando está en 

la Alcaldía, es para el desarrollo de la comuna en general, los ricos, los menos ricos y los 

pobres, como digo yo en Laja no hay ricos pero por lo menos clase media y baja, para 

todos por iguales, queremos que crezcamos iguales, queremos que aprendamos a 

compartir igual y queremos que cada vez que entreguemos una Cuenta podamos 

sentirnos más satisfechos y queremos que ustedes sepan, realmente estén informados 

de qué es lo que se hace en la comuna. 

Último, no necesariamente no se hacen cosas cuando no las vemos fuera de nuestra 

casa, hay que preocuparse si se hacen cosas en la comuna, porque si se hacen cosas 

en otra parte más temprano que tarde le va a llegar a la puerta de su casa, cuando 

no se hace en ninguna parte son otras las decisiones que hay que tomar, porque no se 

están haciendo bien las cosas, verdad, quiero agradecer sinceramente a todos 

ustedes que están hoy día aquí, le vamos a entregar una revista como les digo, para 

que más acabadamente se den cuenta del trabajo que se está haciendo y bueno 

ponerle término a este Concejo, darle las gracias.   

 

 

 

 

Se da término a Sesión Extraordinaria de Concejo Nº 04/2015, a las 19:26 horas. 
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OBSERVACIONES AL ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CONCEJO Nº 04/2015 

Acta Aprobada el 20 de Mayo de 2015 

 

Sres. (as) Concejales (as) aprueban Acta Sesión Extraordinaria de Concejo Nº 04/2015, sin 

observaciones. 

 


